



4月19日,人们在美国首都华盛顿白宫门前参加抗议活动。图据新华社客户端

## 美法院“叫停”特朗普关税战凉了？

位于纽约的美国国际贸易法院5月28日裁定现政府一揽子关税政策违法,下令撤销其依据《国际紧急经济权力法》推动的关税措施。这被普遍视为特朗普政府本届任期内遭遇的最大司法挫折之一,可能对其推动的关税战进程产生重大影响。法院裁决涉及哪些关税措施?各方反应如何?

### 裁决内容涉及哪些关税

美国国际贸易法院的最新裁决针对的是美国5家小企业和美国12个州分别在4月14日和4月23日对联邦政府发起的诉讼。

根据法院裁决,《国际紧急经济权力法》没有授权美国总统出台任何全球性关税令、报复性关税令和非法交易相关关税令。裁决书说,相关关税行政令将被撤销,这些行政令的执行将被永久禁止。

特朗普政府2月依据《国际紧急经济权力法》对加拿大、墨西哥和中国输美产品分别加征关税,并在4月2日依据该法对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。

据美国媒体报道,美国以往通常援引《国际紧急经济权力法》对他国实施制裁或冻结资产,特朗普是第一个援引该法律来全面加征关税的美国总统。

参与5家美国小企业起诉特朗普关税措施的乔治·梅森大学法学教授伊利娅·索明表示,法院的判决意味着所有美国进口商都不必缴纳诉讼涉及的关税,而非只有判决中所涉及两起诉讼的原告。

美国媒体指出,最新判决阻止特朗普政府上台后推动的大部分关税措施,但根据其他法律单独征收的关税不受影响,包括对钢铝和汽车的关税。

彭博社报道,这项裁决是特朗普政府本届任期内遭遇的最大司法挫折之一。美联社认为,这项裁决相当于全盘

否定了特朗普第二任期内一些标志性且最具争议行动的法律基础。

### 特朗普政府如何应对

特朗普政府在法院宣布裁决后立即提起上诉。特朗普政府可在位于华盛顿的联邦巡回上诉法院提起上诉,不管结果如何,处于不利的一方预计都会继续上诉至美国最高法院。

据《纽约时报》报道,尚不清楚美国政府停止征收关税的时间和方式。美国国际贸易法院的裁决是给予行政部门最多10天时间来完成停止征收的程序。

白宫发言人库什·德赛回应称,美国面临的贸易逆差构成“国家紧急状态”,它摧毁了美国社区,削弱了国防工业基础,如何妥善应对国家紧急状态不应由未经选举产生的法官来决定。他表示,特朗普将“动用一切行政权力来应对这场危机”。

美国白宫办公厅副主任斯蒂芬·米勒在社交媒体上写道:“司法政变已经失控。”

美国国际贸易法院由美国国会设立,负责处理包括关税在内的贸易相关专门纠纷,法官由总统任命。审理此次诉讼的3名法官分别在里根、奥巴马和特朗普担任总统时获得任命。

纽约州州长凯西·霍楚尔在社交媒体上对这一裁决表示欢迎。参与诉讼的纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯在一份声明中表示,法律明确规定“任何总统都无权随意提高税收”。她说:“这些关税对美国工薪家庭和企业来说是一个巨大的增税,如果任其发展,将导致通货膨胀加剧、企业蒙受经济损失,并导致全国范围的失业。”

俄勒冈州总检察长丹·雷菲尔德表示,宪法没有赋予任何总统不受约束的权力来颠覆经济,此次裁决“再次证明总统不能随心所欲地作出贸易决定”。

据新华社

### 分析

### 特朗普政府能否继续推进关税战

5月28日,美国国际贸易法院裁定暂停特朗普政府4月2日宣布的一揽子加征关税政策生效。特朗普政府在法院宣布裁决后立即提起上诉。

法律专家和贸易专家认为,鉴于特朗普政府提起上诉,预计美国国际贸易法院的裁决不会立即导致美国政府停止征收相关关税。不过,特朗普政府的关税议程预计将受到显著影响,特别是在总统相关权力受到司法体系掣肘情况下,美国以关税手段对贸易伙伴施压的效果将打折扣。

彭博社援引法律人士的话报道,针对美国国际贸易法院的裁决,特朗普政府将首先向联邦上诉法院提起上诉,并可能进一步上诉至美国最高法院。

美国盛德国际律师事务所律师特德·墨菲表示,最新裁决对特朗普的贸

易议程是一个打击,但“不是最终决定”。除上诉之外,联邦政府还可能寻求紧急暂缓执行法院的裁决,并可能根据更规范的法律依据实施替代关税。“简而言之,事情并没有结束。”

不少贸易专家认为,美国正在与部分贸易伙伴开展谈判,试图通过关税施压迫使对方作出更大妥协,而关税诉讼的判决预计会对美国与贸易伙伴正在进行的贸易谈判造成影响。判决无疑会弱化特朗普政府在谈判中的地位,使其更难达成预定目标。

美国凯托学会赫伯特·施蒂费尔贸易政策研究中心副主任斯科特·林西科姆在一份声明中说:“(裁决)让外国政府在贸易谈判中拥有了重要的新筹码。”

据新华社

### 声音

### 中方敦促美方彻底取消单边加征关税错误做法

新华社北京5月29日电 商务部新闻发言人何咏前29日表示,中方注意到,当地时间5月28日,美国国际贸易法院判决特朗普全球关税、报复关税和“芬太尼”关税等违法,并要求撤销、永久停止实施。中方敦促美方彻底取消单边加征关税的错误做法。

商务部当天举行例行新闻发布会,何咏前在回应有关提问时作出上述表示。何咏前说,中方一贯主张,贸易战没有赢家,保护主义没有出路。美方推出单边关税措施以来,不仅没有解决美自身任何问题,反而严重破坏国际经贸秩序,严重干扰企业生产经营和民众生活消费,损人不利己,在美国国内也引发了很多反对的声音。中方敦

促美方正视国际社会和国内各方理性声音,彻底取消单边加征关税的错误做法。

发布会上,还有记者问,商务部此前表示,美方芯片出口管制行为严重破坏中美日内瓦高层会谈共识。请问中美日内瓦会谈之后,双方经贸团队是否又进行了磋商?目前进展如何?

何咏前说,中美日内瓦经贸会谈以来,双方利用多双边场合,在多个层级就经贸领域各自关切保持沟通。近期中方围绕美方在半导体领域滥用出口管制措施等做法,多次与美方进行交涉。中方再次敦促美方立即纠正错误做法,停止对华歧视性限制措施,共同维护日内瓦高层会谈共识。

## 美国联邦法官“叫停”禁止哈佛大学招收国际学生政策

据新华社华盛顿5月29日电 美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官29日批准了哈佛大学对法院提出的发布初步禁令请求,“叫停”特朗普政府取消哈佛大学招收外国学生资质的政策。

该法院法官艾莉森·伯勒斯当天就案举行听证会。法院网站最新信息显示,此前发布的临时限制令将继续有效,待各方协商并提交提议供法官下一步审议之后,将发布最终的初步禁令。

本月22日,美国国土安全部宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质,禁止该校招收国际学生。23日,哈佛大学就这一政策起诉特朗普政府。伯勒斯同日对特朗普政府针对哈佛的“国际禁招令”发出临时限制令,要求在举行听证会之前“维持现状”。

在29日听证会举行之前,美国司法部向法院提交了一份通知。根据这份显示日期为28日、由美国国土安全部发

给哈佛大学的通知,特朗普政府给予哈佛大学30天时间,对政府撤销其招收外国学生和交流学者资格的政策提出异议。美国有线电视新闻网报道说,此举是在法官介入后,特朗普政府试图改变其在该事件上的强硬立场。

与此同时,美国政府仍在对哈佛施压。总统特朗普28日说,哈佛大学的外国学生比例应限制在15%左右。同时,特朗普再次要求哈佛提交外国学生名单。

### 特朗普警告以色列 暂勿攻击伊朗

据新华社华盛顿5月28日电 美国总统特朗普28日在白宫对媒体说,他已警告以色列暂勿攻击伊朗,以便美国政府有更多时间推动与伊朗达成新的核协议。

特朗普说,他告诉以色列总理内塔尼亚胡“现在这样做不合适,因为我们已经非常接近达成解决方案了”,“现在情况随时可能发生变化,一个电话就能改变一切”。特朗普还说,他认为伊朗希望达成协议,这将“挽救许多生命”,协议可能“在未来几周内”达成。